

# 做好海南自贸港建设“水”文章

□ 张清勇

权威  
论坛

今年3月22日是第二十九届“世界水日”，3月22至28日是第三十四届“中国水周”。水是生态环境重要的控制性要素。作为岛屿型省份，海南具有得天独厚的自然条件，经过多年努力已初步构建了水资源优化配置、防洪减灾、水生态环境保护三大体系，建设了松涛、大广坝、红岭、大隆水库等骨干工程，顶层规划设计落地见效，海岛型骨干水网初具规模，为海南自贸港建设打下了坚实的水务基础。

美舍河、鸭尾溪、大同沟、五源河荣登全国城市水体治理光荣榜，海口市水体治理和湿地保护获2020年“保尔森可持续发展奖”。提前一年超额完成农村饮水安全巩固提升“十三五”规划目标任务，64.97万建档立卡农村贫困人口饮水全面达标，有力助推打赢脱贫攻坚战。我省结合“多规合一”改革编制完成的《海南水网建设规划》，被评为“大地河源杯”2019年十大基层治水经验之一，并在全国复制推广。

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，是高质量高标准建设中国特色自由贸易港的关键五年，也是海南发展的黄金机遇期和重要窗口期。海南水务系统将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，紧扣治水主要矛盾变化，以完善海岛型水利设施，以深化改革开放和制度集成创新为动力，以满足人民群众对防洪保安、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化的需求为目标，以加快补齐城乡供水和水生态环境保护短板弱项为重点，以推进绿色智慧水网建设、强化涉水事务监管为抓手，全面提升水安全保障能力和水资源集约利用水平，为高质量高标准建设海南自贸港提供坚实的水安全保障和水资源支撑，以水利高质量发展支撑经济社会高质量发展，以优异的成绩迎接中国共产党建党100周年。

以“创新”为发展动力，促进水资源利用方式根本转变。推进制度改革和创新，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，推动有为政府和有效市场更好结合。建立健全节约用水、水资源开发利用、地下水管理等方面制度体系，提升水资源管理的制度保障。运用新一代信息技术，全面提升海南水网智慧化管理水平，提高水资源监管信息化水平。深化水资源管理改革和水价改革，全面推行城镇非常居民用水超定额累进加价制度，加快推进农业水价综合改革。探索开展水权制度改革，促进水资源从低效益向高效益流转。

以“协调”为目标手段，加强水资源节约集约利用。坚持节水优先，以水而定、量水而行，强化水资源刚性约束，协调水资源供需关系，协调水资源和经济社会发展之间的关系，全面提升水安全保障能力。全面提升水旱灾害防御能力，完善山洪灾害管理机制。进一步提升城乡供水保障能力，加快实现乡村供水“同网、同价、同质、同服务”，助力乡村振兴。推进水工程与水文化有机融合，积极发展“水务+旅游”，讲好“海南都江堰”治水故事，开展群众性水文化娱乐健身活动，丰富人民群众的亲水体验。推进水务事业的民间人文交流，调动社会公众积极参与水资源节约保护与水生态文明建设，让人民群众能够充分感受和享受改革发展成果。

以“绿色”为基本遵循，切实加大水资源保护力度。全面推动水利绿

色发展，坚持综合治理，统筹解决水资源、水生态、水环境问题。深入开展“绿水行动”，出台美丽河湖建设指导意见，打造一市一县一镇一条美丽河湖。巩固海口、三亚等城市黑臭水体治理成效，推动实现水体长治久清。加快污水处理设施建设，努力实现所有县城和重点镇具备污水收集处理能力。统筹发挥各方水资源保护合力，营造全民护水氛围，为全省人民提供优质水资源、优良水生态、优美水环境。

以“开放”为新生动能，强化水资源对经济社会发展的支撑作用。扩大水利行业的对外开放，引入社会资金参与水利工程建设，更好发挥水利对各行业发展的资源基础支撑作用。着眼大局、系统谋划，高质量编制海南省“十四五”水资源利用与保护规划，加强顶层设计，加强与国民经济各行业领域发展规划的对接衔接。以保障各行业刚性合理用水需求为导向，积极推进建设一批重大水利工程，有序实施水系连通工程建设，优化全岛水资源格局，为海南省经济社会高质量发展提供坚实的水资源支撑。

以“共享”为检验标准，增强人民群众获得感幸福感安全感。以满足人民群众对防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化的需求为出发点和落脚点，全面提升水安全保障能力。全面提升水旱灾害防御能力，完善山洪灾害管理机制。进一步提升城乡供水保障能力，加快实现乡村供水“同网、同价、同质、同服务”，助力乡村振兴。推进水工程与水文化有机融合，积极发展“水务+旅游”，讲好“海南都江堰”治水故事，开展群众性水文化娱乐健身活动，丰富人民群众的亲水体验。推进水务事业的民间人文交流，调动社会公众积极参与水资源节约保护与水生态文明建设，让人民群众能够充分感受和享受改革发展成果。

（作者为海南省水务厅副厅长）

## 自贸港背景下琼台书院的文化解读

□ 郭志东 陈勇



第一次代表大会，13位代表中有7位是琼台校友。琼台为海南的革命事业传递了马克思主义理论思想，培养了一大批干部中坚，可以说是琼崖红色乐章的序曲。

三曰教育文化：作育英才，服务桑梓。琼台在清代书院时期就是海南学子登科及第、入仕报国的重要途径。

为实现教育报国，海南琼台改制中学堂，开办新式教育。

1913年设置师范班，师范教育由此成为琼台办学的主要特色。

琼台百余年的师范教育为海南的教育事业培养了数万名师资，很多校友作为骨干教师工作在基础教育的第一线。

随着我国海洋强国战略的推进，琼台踊跃响应国家号召和政府安排，在三沙市设立琼台师范学院附属永兴学校。

琼台在多年的办学过程中积累了丰富的教育思想，成为海南

文化教育的缩影。

琼台文化是海南文化发展史上的瑰宝，历代英才发扬了继往开来、勇于担当、乐于奉献的精神，保护并传承了这份文化瑰宝，为海南历史文化事业作出了重要的贡献。

琼台书院呈现出海南别样的文化形态

海南岛区域虽小，文化形式却丰富多彩，如黎苗文化、海洋文化、华侨文化等。在各种文化形态当中，尤以“天涯”这一历史文化符号最为亮眼。唐朝宰相杨炎被贬琼州，赋诗云：“一去一万里，千之千不还。崖州在何处？生度鬼门关。”道尽中原人对海南最为强烈的感知：一是遥远，二是蛮荒。然而，从岛外踏上海南的人士大

都有一个由失望到惊艳的心理历程。这在宋代大学士苏东坡身上表现得尤为突出，他在接到贬琼诏令后沮丧万分，但是这位乐天派很快与乡民打成一片，他也随之认同了海南这片海外蛮荒之地，作诗云：“他年准作舆地志，海南万里真吾乡。”

清代的焦映汉虽然是以钦命广东

分巡雷琼兵备道的身份登岛的，但他

对海南的认知也经历了一个心理转折过程。

从他的《创建琼台书院碑记》里

浸润深情的笔触不难看出，不论是海

南钟灵毓秀的自然环境，还是礼乐彬

彬的文明生态，抑或辉映日月的丘濬

文章、海瑞气节，都深深打动了这名来

自中原大地的钦命大臣。

为“勤宣德教、扶植士气”，焦映汉创建琼台书院。

书院设立后，人才辈出，金榜题名

者多为琼台书院的生员。

琼台书院历经数百年风雨征程，

其发展历史中的很多人物、重大事

件，向世人昭示了海南文化的另一

面，即除了是天之涯、海之角，是流放

罪臣的地方，更是灵山秀水、人杰辈

出之地。之前我们更多地放大、凸显了海南文化中“天涯海角”的属性，而

忽略了“人杰地灵”的另一面，只有把

两者共同呈现，才是一个完整、真实

的海南。

琼台书院荟萃了中华文明

传播进程的诸多亮色

从中国境内新石器考古发现，中

华文明在多处起源，又不断向中原聚

拢，逐渐形成以儒家思想为核心的文

化中心。此后又继续向四方传播，以

海纳百川的胸襟融会各种文明，成为

学党史 悟思想 办实事 开新局

## 从党史学习中感悟为民初心

□ 李斌

2021年，中国共产党迎来百年华诞。值此之际，中共中央决定在全党开展党史学习教育，可以说是正当其时，十分必要。对党员干部来说，我们应当怎样学习党史，又要从党史学习中学些什么呢？对每一位党员干部来说，我们很难像纯粹的历史学者那样去十分深入学习研究百年党史中的每一位人物、每一个具体事件。因此，在党史学习教育过程中，就必然有一个怎么学、学什么，以及怎么做的问题。习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。习近平总书记提出的这条要求，可以说是我们党员干部学习党史的根本指导方针。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。1840年，英国人凭借船坚炮利，悍然发动了侵略中国的鸦片战争，从此中国陷入了无尽的灾难，接下来便是第二次鸦片战争，中法战争、中日甲午战争、八国联军侵华，软弱无能的清政府被迫签订一个又一个不平等条约，人民生活处于水深火热之中。以孙中山为代表的民族先进分子领导资产阶级政党发动了辛亥革命，推翻了清王朝，结束了中国几千年封建专制统治，可是中国却陷入了军阀混战的混乱局面，国家落后挨打的被动状况没有得到改善，人民生活依然处于水深火热之中。中国共产党甫一成立，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的重大历史责任责无旁贷地扛在自己的肩上。

中国共产党从一个只有五十多人的党组织发展壮大到今天拥有九千多万党员的当今世界最大的执政党，一路走来，历经革命、建设和改革，带领中国人民和中华民族实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从不同角度分析，可以总结出中国共产党的许多成功之道。但最根本的一条，就是中国共产党在各个历史时期，始终坚持群众路线，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨。

中国共产党一百年，是矢志践行初心使命的一百年。革命年代，中国共产党坚持走农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，始终与人民群众心连心、同呼吸、共命运。面对国民党的反动统治，中国共产党始终代表最广大人民群众的根本利益，打土豪、分田地，让处于水深火热之中的人民群众深深感到中国共产党是为广大人民群众谋利益的政党。因此，广大人民群众坚决地支持中国共产党。在革命年代，上演了许多人民群众无私支持中国共产党的感人事迹，陈毅元帅那句经典

名言“淮海战役的胜利，是人民群众用小车推出来的”，更是深刻揭示了中国共产党为什么取得革命的成功。新中国成立后，面对国民党留下的贫困落后、千疮百孔的烂摊子，中国共产党带领中国人民和中华民族巩固新政权，使受苦受难的人民群众翻身得解放，真正成为国家的主人。进入改革开放新时期，中国共产党充分尊重民意，坚持实事求是、解放思想，实行家庭联产承包责任制，有力调动了亿万人民群众的生产积极性，极大释放了人民群众的生产力。进入21世纪，我国开始调整农村政策，全面取消农业税。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央更是时刻不忘初心、牢记使命，万分关注人民群众的安危冷暖。习近平总书记提出的这条要求，可以说是我们党员干部学习党史的根本指导方针。

把为民初心深深植根于思想中、具体落实到行动上。江山就是人民，人民就是江山。党员干部必须善于从党史学习中深刻感悟为民初心的力量，坚持以人民为中心的根本立场，把群众观点和群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上。通过党史学习教育，充分感悟中国共产党一百年来是怎样坚守初心使命，自觉认识到坚守为民初心的重大意义，从而不断激发为人民谋幸福的主观能动性。通过党史学习教育，广大党员干部一定要从内心深处，从世界观、人生观、价值观以及权力观深层次理解坚守为民初心的重大历史作用，充分认识到人民群众是推动历史前进的真正动力，深刻感受到习近平总书记“我将无我，不负人民”的为民情怀，从而真正使手中的权力用来为人民谋幸福。说到底，坚守为民初心，深层次地讲，是一个人世界观、人生观、价值观的反映。对此，我们要通过加大对党员干部的党史学习教育培训，尤其是加强百年党史中关于中国共产党为人民谋幸福的相关史实的学习教育培训，使我们的党员干部时刻保持清醒，让百年党史成为党员干部坚守为民初心的教科书、清醒剂和营养剂，从而做到始终坚持以人民为中心的根本立场。如此，我们的党史学习教育一定会取得事半功倍的效果。

（作者为中共海南省委党校党史党建教研部主任、教授）

H 观点撷英

## 推动马克思主义不断发展

□ 姜辉

马克思主义理论研究和建设工程是我们党思想理论建设的基础工程、战略工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深入实施马克思主义理论研究和建设工程（以下简称“工程”）作为一项重要制度安排，把坚持以马克思主义为指导全面落实到思想理论建设、哲学社会科学研究、教育教学等方面。面向未来，我们要牢牢把握工程职责使命，以我们正在做的事情为中心，立足新时代中国特色社会主义伟大实践，及时总结结党领导人民创造的新鲜经验，不断实现马克思主义中国化的新飞跃。立足时代特点，继续推进马克思主义时代化。

统筹推进马克思主义理论研究和建设，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位更加突出、更加巩固，推动党的创新理论不断丰富发展。当前，我国马克思主义理论研究和建设取得丰硕成果。新时代，必须立足中国实际，继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化。以我们正在做的事情为中心，立足中国特色社会主义伟大实践，及时总结结党领导人民创造的新鲜经验，不断实现马克思主义中国化的新飞跃。

推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传往深里走、往实里走、往心里走。学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想是工程的根本任务。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是党和国家必须长期坚持的指导思想。

这一重要思想闪耀着真理光辉、凝结着时代精华，既是坚持和发展马克思主义的典范，又是创新发展马克思主义的指南。要深入学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，深入阐释这一重要思想的重大意义、科学体系、丰富内涵、精神实质、实践要求，在推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传往深里走、往实里走、往心里走上下功夫。把对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习研究宣传贯穿到阵地建设、学术研究、智库建设、课堂教学、人才培养等各个环节，融入各类研究任务和成果中。

推进马克思主义中国化、时代化、大众化。马克思主义是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。长期以来，工程立足中国实际，通过扎实研究和

创造性工作，不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化。推动马克思主义在意识形态领域的指导地位更加突出、更加巩固，推动党的创新理论不断丰富发展。当前，我国马克思主义理论研究和建设取得丰硕成果。新时代，必须立足中国实际，继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化。以我们正在做的事情为中心，立足中国特色社会主义伟大实践，及时总结结党领导人民创造的新鲜经验，不断实现马克思主义中国化的新飞跃。立足时代特点，继续推进马克思主义时代化。统筹推进马克思主义理论研究和建设，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位更加突出、更加巩固，推动党的创新理论不断丰富发展。当前，我国马克思主义理论研究和建设取得丰硕成果。新时代，必须立足中国实际，继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化。以我们正在做的事情为中心，立足中国特色社会主义伟大实践，及时总结结党领导人民创造的新鲜经验，不断实现马克思主义中国化的新飞跃。坚持用重大问题为主攻方向。长期以来，工程始终聚焦重大理论和现实问题，聚焦党中央关心的战略和策略问题，促进了党的思想理论阵地更加坚强巩固，进一步提升了马克思主义的理论阐释力和实践推动力建设。在新发展阶段，要立足国内、放眼世界，把研究重点落实到研究我国发展和我们党长期执政面临的重大理论和现实问题上来，落实到研究建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴对的艰巨任务上来，落实到研究解决人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题上来。以更加宽阔的眼界审视现实、审视实践，努力推出更多有重要决策参考价值、对事业发展有重要推动作用的成果。

（作者为中国社会科学院党组成员、当代中国研究所所长，本文摘编自3月22日《人民日报》）

投稿信箱：hnrbllb@163.com